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 ،با سام و احترام

 تحلیل واریانس یک طرفه : مبیستفصل 

لیل شود. هنگامی که تحتحلیل واریانس روشی است که از آن برای مقایسه میانگین دو یا چند گروه استفاده می
 معادل است. tشود با آزمون واریانس برای مقایسه دو گروه استفاده می

 (یا نسبی)ای روی یک متغیر وابسته فاصله (یا ترتیبی)در تحلیل واریانس یک طرفه، تأثیر یک متغیر مسقل اسمی 
های مشاهده شده در میانگین آماری در جامعه آماری نیز گوید که تفاوتشود. این روش به ما میبررسی می

 ها معنادار است یا خیر؟یگر، تفاوت بین میانگینوجود دارد یا خیر. به عبارت د

 های گروهآزمون برابری واریانس
ها این است که واریانس گروه ANOVAباشد. یک فرض اولین گام مهم در تحلیل واریانس تأیید فرضیات می

 شود.دهد که آزمون چگونه اجرا میهم ارز هستند. این مثال نشان می

تربن تعداد روز آموزش تولید برای کارمندان جدید را تعیین کند. او کارهای خواهد مناسبیک مدیر فروش می
 زیادی برای این سه گروه در نظر دارد: کارگران با یک، دو یا سه روز آموزش.

 ای خطانمودار میله
 کشید.ها و خطاهای استاندارد را میقبل از اجرای تحلیل واریانس، نمودار میانگین

 را از منوی اصلی برگزینید. Graphs > Error Barای خطا، مسیر برای ایجاد یک نمودار میله .1
 را کلیک کنید. Defineدکمه  .2
 را به عنوان متغیر تحلیل انتخاب نمایید. Score on training examگزینه  .3
4. Sales training group .را برای متغیر گروه برگزینید 
 را انتخاب نمایید. Standard error of meanگزینه  Bars Representای در فهرست کرکره .5
 کلیک کنید. Okروی  .6

یابد. اما تغییر در عملکرد در همین زمان ملکرد میانگین به وضوح با روزهای آموزش اضافه شده افزایش میع
 ها برابر است. فرض کرده که واریانس در کل گروه ANOVAکاهش یافته است. 
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 آغاز تحلیل

 برای بررسی فرض برابری واریانس، مسیر زیر را از منوی اصلی برگزینید: .1

Analyze > Compare Means > one-  way ANOVA 

2. Score training groups .را به عنوان متغیر وابسته برگزینید 
3. Sales training groups  را به عنوان متغیر عامل(Factor) .برگزینید 
 را کلیک کنید. Optionsدکمه  .4
آزمون ) Homogeneity of Variance testو  (آمارهای توصیفی) Descriptiveهای گزینه .5

 را فعال نمایید. (هاهمگنی واریانس
ها، انحراف معیار، میانگین، خطای معیار میانگین، حداقل، حداکثر توجه دارید که گزینه اول تعداد نمونه .6

که برابری  (Levene)کند و گزینه دوم به محاسبه آزمون لون را ارائه می %95و فاصله اطمینان 
 پردازد.کند میها آزمون میمام گروهواریانس متغیر وابسته را برای ت

 را کلیک کنید. Continueدکمه  .7
8. Ok  را در کادر محاورهone-  way ANOVA .کلیک کنید 

 های توصیفیدول آمارهج
کند که با افزایش روزهای آموزش، تغییر در عملکرد کاهش های انحراف معیار و خطای استاندارد تأیید میآماره

 یابد.می
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کند. جدول تحلیل واریانس های گروه را رد میفرضیه صفر برابر بودن واریانس (Levene)آماره لون 
ANOVA  هم نتایج آزمونF 0.000داری تفاوت میانگین ها بینیم سطح معنیهمانطور که میدهد. را نشان می 

فرضیه صفر رد صدم  95گیریم که به احتمال است. بنابراین نتیجه می 05.است که کمتر از سطح معناداری 
 شود.می

 

 
 ANOVAاجرای یک تحلیل واریانس یک طرفه 

 دهد. با استفاده از نمونهرا توسعه می DVDدر پاسخ به تقاضای مشتریان، یک شرکت الکترونیکی، پخش جدید 
های برای بررسی توجه گروه ANOVAهای گروه پرداخته است. قابلیت اصلی، تیم فروش به جمع آوری داده

 رود.ف به این مدل جدید به کار میسنی مختل

 آغاز تحلیل
 را از منوی اصلی برگزینید. Analyze > Compare Means > one-  way ANOVAمسیر  .1
2. Total DVD assessment .را به عنوان متغیر وابسته برگزینید 
3. Age Group  عنوان متغیر عامل را به(Factor) .انتخاب نمایید 
 را کلیک کنید. Optionsدکمه  .4
 را فعال نمایید. Means Plotگزینه  .5
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 را کلیک کنید. Continueدکمه  .6
 کلیک کنید. one-  way ANOVAرا در کادر محاوره  Okدکمه  .7

باشد. بنابراین، شما باید این فرضیه را که میانگین می 0.00برابر  ANOVAدر جدول  Fداری آزمون طح معنیس
 ها از بعضی لحاظاوی هستند رد کنید. اکنون که دانستید گروههای سنی مستعداد زیادی برآوردها در کل گروه

انید این ساختار توها بدانید. با نمودار میانگین، میمتفاوت هستند، ازم است مطالب بیشتری درباره ساختار تفاوت
های مشابه خیلی مورد توجه قرار جدید را نسبت به مدل DVDپخش  45و  32را ببینید. شرکای بین سنین 

 دادند.

 

 
 برنامه ریزی شده و برنامه ریزی نشده هایمقایسه

. اما اگر کندگوید که متغیر وابسته با توجه به سطح عامل تغییر میدار به ما میمعنی Fدر تحلیل واریانس نسبت 
ها کدام میانگین با کدام یک از دیگر میانگینگوید عامل بیش از دو سطح  داشته باشد، تحلیل واریانس به ما نمی

دار باشد، در این صورت دارای تفاوت است. اگر تنها دو سطح وجود داشته باشد و اثر اصلی آن عامل معنی
داری با میانگین سطح سطح دیگر تفاوت داشته باشد. برای عاملی که میانگین یک سطح باید به صورت معنی

کند، امل تغییر میعگوید که متغیر وابسته با توجه به سطوح دار میمعنی F، نسبت دارای بیش از دو سطح باشد
ها گیندهد تا میانها باید به ابزارهای دیگری مراجعه کنیم. این کار به ما فرصت میتر دادهاما برای تحلیل مفصل

یم. نتایج را درک کرده و تفسیر نمایکند تا های مختلف مقایسه کنیم و به ما کمک میهای میانگین را به راهو گروه
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در تصمیم گیری برای استفاده از آزمون برای انجام این مقایسه ازم است روشن باشد که مقایسه کدام یک از 
 موارد زیر باشد:

ها آوری داده: در این مورد پیش از جمع(Planned contrasts)ریزی شده مقایسه از پیش برنامه .1
رت ها به صواند که از کدام یک از میانگینبینی کردهاست. پژوهشگران پیشتصمیماتی اتخاذ شده 

 ها تفاوت خواهند داشت.داری با دیگر میانگینمعنی
آوری ها پس از جمعهای بین میانگین: در این حالت تفاوت(post- hoc)ریزی نشده مقایسه برنامه .2

 شوند.بررسی میها داده

های متفاوتی را به کار بریم. که برای آزمون این دو نوع مقایسه باید آزمونلت اهمیت این موضوع آن است ع
چون احتمال وقوع خطای نوع اول یعنی رد فرضیه صفر وقتی این فرض درست است وجود دارد و بر اساس آن 

 .ها بر حسب تصادف متفاوت هستندداری وجود دارد در حالی که میانگینشود که اثر معنینتیجه گرفته می

 (Contrasts)ها های بین میانگینتقابل
و نمودارهای های گروه وجود دارد یا نه، کند که اختافی بین میانگینبررسی می Fهای در حالت کلی، آماره
یک طرفه برای  ANOVAکند که در کجا اختاف ممکن است رخ دهد. از دستورالعمل میانگین پیشنهاد می

 شود.ها، و آزمون مشخصات آنها استفاده میتعیین نحوه تفاوت میانگین

 پرسد:های زیر را می، پژوهشگر فروشنده سؤالDVDهای با نگاه به داده

 واقعاً متفاوت هستند؟ 45و  32آیا دو گروه بین سنین  *
 وب شوند.توانند یکی محسز نظر آماری میاسال  45و باای  32آیا شرکای زیر  *

 غاز تحلیلآ
 را برگزینید. Analyze > Compare Means > one-  way ANOVAمسیر  .1
2. Total DVD assessment .را به عنوان متغیر وابسته برگزینید 
3. Age Group  عنوان متغیر عامل را به(Factor) .برگزینید 
 را کلیک کنید. Contrastsدکمه  .4

 شوند.پردازد؛ بقیه حذف میمی 4و  3های ولین تقابل به مقایسه گروها
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 را کلیک کنید. Addتایپ کرده، و  1را به عنوان ضریب گروه  0 .5
 را وارد کنید.  0نیز ضریب  2برای گروه  .6

 را طوری وارد کنید که جمع آنها صفر شود. 4و  3های ر ادامه، ضرائب گروهد

 را کلیک کنید. Addوارد کرده و  3را برای ضریب گروه   1-عدد  .7
 وارد کنید. 4را برای گروه  1ب ضری .8
 را کلیک کنید. Addو  وارد کرده 5را به عنوان ضریب گروه  0 .9

 وارد نمایید. 6دیگری را برای گروه  0ضریب  .10
 را کلیک کنید تا تقابل دوم حرکت کند. Nextدکمه  .11

 اند.شدهحذف  4و  3های کند. گروهمقایسه می 6و  5های را با گروه 2و  1های قابل دوم، گروهت

 را کلیک کنید. Addرا وارد کرده و  0.5ضریب  1برای گروه  .12
 اضافه نمایید. 2دیگری را برای گروه  0.5ضریب  .13

 شوند.می 0دارای ضریب  4و  3ر ادامه، هر دو گروه د

 را کلیک کنید. Addوارد کرده و  3را برای گروه  0 .14
 وارد نمایید. 4دیگری را برای گروه  0ضریب  .15

 آورند.را به دست می 0.5-ضریب  6 و 5های خواهد شد، گروه 0ون جمع ضرائب تقابل برابر چ

 را کلیک کنید. Addوارد کرده و  5را برای گروه  0.5- .16
 وارد نمایید. 6دیگری را برای گروه  0.5-ضریب  .17
 را کلیک کنید. Continueدکمه  .18
19. Ok  را در کادر محاورهone-  way ANOVA .کلیک کنید 

 دول ضرائب تقابلج
باشد. اگر ها داده شده است میجدول ضریب تقابل روشی آسان  برای بررسی اینکه اوزان مناسب به گروه

رود که اختافات برابر باشد، انتظار می 45-39و  38 -32های سنی برای گروه DVDبرآوردهای میانگین پخش 
 .(a)باشد  0یک ها نزدمشاهده شده در برآورد میانگین برای این گروه
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ها، تقابل اول، اختاف مشاهده شده را مورد به عنوان ضرائب تقابل برای این گروه 1و  1-با مشخص کردن 
 .(b)دار هستند یا خیردهد تا مشخص کند که از نظر آماری معنیبررسی قرار می

رود که جمع بر باشند، انتظار میبرا 45-و باای  32-های سنی زیر اگر برآوردهای میانگین گروهبه طور مشابهی، 
 .(c)ها نزدیک صفر باشد دو گروه اول مساوی جمع دو گروه آخر باشد، و اختاف این جمع

 
 جدول آزمون تقابل

ها برابر هستند، و در های گروهکند که واریانساند: اولی فرض مینتایج در دو پانل نمایش داده شده *
اند، ها مساوی فرض شدههای گروهنیستند. در این مورد، واریانسدومی فرض بر این است که آنها برابر 

 .(a)کنیم بنابراین ما روی پانل اول تمرکز می
های دهد که گروههستند. این نشان می 0.10های تقابل اول هر دو بزرگتر از دار برای آزمونسطوح معنی *

 .(b) موافق نیستند DVDداری با پخش به طور معنی 38 -32های سنی نسبت به گروه 45-39سنی 
و  32هستند. شرکای زیر  0.10از های تقابل دوم بزرگتر دار برای آزمونبه همین منوال، سطوح معنی *

 .(c)سال از نظر آماری امتیازات برآورد مساوی دارند  45باای 

 
 

نمایید. دنبالSPSS 20 (30 )مرجع کاربردی  در رامبحث 
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